

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
Hír

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

A felvidéki tótság panaszai.

Körülbelül 30 évvel ezelőtt nagy iparfejlesztési akció indult meg Magyarországon. Az akkori kormányzat az ország minden részében hóna alá nyult a házi iparnak s emellett intenzív erővel ragadta meg a lehetőségeket arra, hogy megkonstruálja a magyar gyáripart is azokon a vidékeken, amelyeknek természeti fekvése kedvező volt. A tótság által lakott Felvidék Dunába ömlő folyóinak vízi erejével, amelynek értéke kiszámíthatatlan mennyiségű volt, különösen alkalmas területnek mutatkozott az iparfejlesztési akcióra. Annál is inkább, mert Felső-Magyarország hegyeiben az ipari feldolgozásra alkalmas nyersanyag is bőségesen található volt.

Igy történt, hogy a csehek által okupált Felső-Magyarországon egymás után alakultak meg a nagy gyáripar köréhez tartozó, különösen a szövő-és fonóipar szakmabeli gyárak, de ugyanúgy olyanok is, amelyek különböző érceknek, különösen a vasnak ipari feldolgozásával foglalkoztak. A tót nép kitűnően élt akkor az erős fejlődésnek indult gyáripar által. Munka akad bőven. A lakosság nagyrésze nyaranta lejárt a magyar Alföld végtelen síkságaira aratni. A különböző ipari vállalatokban odahaza alkalmazottak pedig busás napszámért dolgoztak a különböző bányákban, hőerőművekben és ipartelegeken, jó alföldi búzából sült kenyérral dűtve fel munkájukat kifáradt szervezeteiket.

Jött azonban a cseh megszállás tragikus korszaka. A tót testvériséget államalapítási ugródeszkául felhasználó cseh imperializmus könyörtelenül nekifeküdt a konkurrenciával fenyegető felsőmagyarországi ipartelegek elpusztításának a politika és a gazdasági raffineria minden eszközt felhasznált arra, hogy a tótságok terület ipartelegei rövid idő alatt olyan pangásnak induljanak, amely súlyosan veszélyezteti az autochton lakosság pusztá megélhetését. A vámsorompón nem jöhetnek át a tót atyafiak aratni többet a magyar Alföldre. Friss alföldi buzakenyér helyett ocsuból és zabból készített táplálék keseríti el a lakosságot.

A csehszlovák állam kormányzatának gazdaságpolitikai maximája az lett, hogy elsősorban a cseh érvényesüljön minden vonalon. Ezért a cseh iparnak jár ki minden állami kedvezés, minden közhatalmi megrendelés, adókedvezmény és sok más előny, az egykor, nem is olyan régen még a magyar éra alatt erősen virágzó ipartelegek egymás után redukálják és szüntetik be az üzemet. A cseh ipar és általa a cseh intelligencia és cseh munkásság fennen grasszál, a tótság pedig koplal és szomorú méregéssel gondol a régi jó időkre, amikor még a Fátra és a Mátra hegyeit, a Garam meg a Vág völgyét nem választotta el Magyarországtól a szörnyű trianoni határ.

Ezeket a panaszokat nem mi, az

országunk feldarabolásán busongó magyarok hangoztatjuk. Azokat a tótok egyik vezető organumából, a „Szlovák”-ból olvassuk, amely busongva állapítja meg, hogy a régi Magyarország főleg a tótföld ipartelegein és gyáraiban szerezte be szükségletét és elsősorban a Felvidéken tett rendeléseket. Bezzeg a cseh állam 5-6 milliárdos megrendelése a cseh ipart alimentálják s ezekből az összegekből a tót földnek nem jut egy garas sem. A minisztériumok

Bács-Bodrog vármegye 1931. évi ideiglenes névjegyzékében 27749 országgyűlési képviselő választó szerepel.

Szokatlanul sok felszólamlás érkezett be a megyei központi választmányhoz a névjegyzékéből való kihagyás miatt.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítására vonatkozó munkálatok befejezést nyertek a megyeházán. A megyei központi választmány kedden délelőtti ülést tartott Scherer Rezső megyei főjegyző elnöksége alatt s azon összeállította a képviselőválasztók névjegyzékét 1931-re. A központi választmány a képviselőválasztók ideiglenes névjegyzéké ellen beadott felszólamlások elbírálására az ülését a törvény szerint július 31-ig meg kell tartania.

Szokatlanul sok felszólamlás érkezett be a központi választmányhoz, mert az április végén megtartott központi választmányi ülésen — amint később kitért — az összeírás során 900 választót hagytak ki, míg az újonnan felvettek száma akkor 1200 volt.

Az 1930. évi végleges választói névjegyzék 28067 választó nevét tartalmazta, míg az 1931-iki ideiglenes névjegyzékben csak 27663 választó neve szerepelt.

Az ideiglenes névjegyzékéből való kihagyás miatt a közszemlére tétel során 136 felszólamlás érkezett be. A legtöbb felszólamlás Jánoshalmáról futott be, mert az összeírás során tévedésből kimaradt az egyik körzet, még pedig Illancs. A felszólamlásaikban pontosan igazolták választójogosultságukat s így a jánoshalmi kerületből is vettek fel legtöbbet utólag a névjegyzékbe.

Először beérkezett 25 szavazókorre a községek jelentése, név, életkor, foglalkozás s választói jogosultság kiigazítása iránti kérelmekről. A központi választmány a községek jelentése alapján ezt megfelelően helyesbítette.

Az ideiglenes névjegyzékéből való kihagyás miatt beérkezett 136 felszólamlás: a 136-ból 86-ot felvettek a névjegyzékbe és pedig azok felszólamlásait vették figyelembe, ahol a kérelmeket szabályszerűen felszerelték s megfelelően volt igazolva a választói jogosultság s okmányokkal akként igazolták a felszólamlók állításait, miként az 1925. évi XXVI. tc. 40. §-a körvonalazza a választói jogosultságot.

Tizenöt olyan választó is szerepelt a felszólamlók között, aki fel volt véve a névjegyzékbe, de mert elköltözött, azért

a nyilvánosság ellenőrzésétől félve, mely titokkal kezelik az állami megrendeléseket, félve attól, hogy a közvélemény felzúdul a cseh érdekek egyoldalú favorizálása miatt Mindazonáltal a helyzet már tovább nem takargatható, az üzemetek egymás után beszüntetőgyárak és ipartelegek messzehangzó szóval hirdetik, hogy mekkora veszteség érte a felvidéki tótságot a történelmi Magyarország feldarabolásával.

a neve is másik szavazó körben szerepelt. 50 kérelem nem volt szabályszerűen felszerelve s így a központi választmányok nem állott módjában, hogy a névjegyzékbe való felvételt elrendelje.

A névjegyzék ellen beadott felszólamlásokat és a központi választmányok erre vonatkozó határozatait augusztus 1-től 15-ig a megyeházán s az illetékes községben a községvezetés közszemlére teszik ki, ahol az érdekeltek megtekinthetik.

Eszerint 86 új szavazóval gyarapodott a névjegyzék, mert a központi választmány a 136 felszólamló közül ennyinek a kérelmét teljesítette s vette fel őket a választók névjegyzékébe.

Kémkedéssel és hazaféltással vádolja a szabadkai szerb államügyészség Jegess József magyar ujságíró.

Hat hónappal ezelőtt a Független Magyarország jelentette elsőnek, hogy a jugoszláv hatóságok Szabadkán elfogták és letartóztatták Jegess József magyar ujságíró, a Független Magyarország het év előtti felelős szerkesztőjét Jegess József bácskossuthfalvai születésű, de nem vette fel a magyar állampolgárságot s amikor az idén február elején utlevél nélkül áment Szabadkára, a szerb hatóságok börtönbe vetették s azóta a szabadkai ügyészség foglya.

Jegess József szabad lábra helye-

mivel az összeíró küldöttség előtt való meg nem jelenésüket elfogadható módon igazolták, valamint azt is, hogy birtokában vannak a jogosultság megfelelő jogcímenek. A felvételi kérelmével elutasított 50 felszólamlót külön értesítik arról, hogy a törvény értelmében a közigazgatási bíróságnál tehetnek panaszt.

A vármegyei 1931. évi ideiglenes választói névjegyzékét a törvény szerint nem kell felterjeszteni az országos büntügyi nyilvántartóhoz, hanem csak a városok névjegyzékét. A községben minden év október 15-ig akkor törlik a névjegyzékből azokat, akiket diffamáló bűncselekmény, vagy vétség miatt ítélték el, mikor a jogerős ítélet megkapja a község, valamint azokat is, akiknek politikai jogai gyakorlását a bíróság ítéletileg felfüggesztette.

Október 15-én kezdik a végleges névjegyzékét elkészíteni, amelynek december 31-re készen kell lennie.

Az 1921. évi névjegyzékben tehát a mostani kiigazítás során bekerült 86-tal 27749 választó szerepel, míg az 1930. évben 28067 volt. A választók számában bekövetkezett csökkenés onnan állott elő, hogy az új választók, akik az idén kerültek volna először az alkotmány sáncái közé, nem törődnek eléggé a közjoggal. Jövő évben az összeírás során azonban erősen szaporodni fog a választók száma, mert a számláló lapokat házról-házra viszik s hivatalból írják össze a választókat és az új husztrium első éve a jövő évben kezdődik.

Összegyűjtik a törvényhatósági bizottsági tagok életrajzi adatait.

A bajai törvényhatósági bizottsági tagok néhány nap előtt összeíró számláló lapot kaptak, amelyen különböző kérdéseket kellett kitölteni. A bizottsági tagok ma sem tudják, hogy mit akarnak ezekkel a számláló lapokkal. Erre vonatkozólag most a következőket jelenthetjük:

A belügyminiszter egyik legutóbbi kelt rendeletével megbízta az Országos Központi Statisztikai Hivatalt, hogy a

megyei és városi törvényhatósági bizottsági tagok és póttagok pontos életrajzi adatait gyűjtse össze és azokat terjessze fel hozzá

A gyűjtés ugynevezett Számlálólapon történik. Ezen lapon az illető bizottsági tag neve mellett fel kell tüntetni a születési évet, helyet, a vallást, anyanyelvet, egyéb nyelveket, melyeken a bizottsági tag beszél, állást, foglalkozást, címet, továbbá azt, hogy az

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,

szétosztásuk az ismert módon megkezdődött. **Bárki kaphat belőle a**

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.



Szőlőben és gyümölcsösben fellépő lisztharmat betegség ellen kedvezményes áru SÜLFAROLT-t használjunk, melyet fél százalékos arányban a bordói léhez keverünk. Főraktárban beszerezhető:

Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

illető milyen alapon tagja a törvényhatóságnak, minő közéleti tisztséget visel és végül tagja-e valamely pártbizottságnak.

A miniszternek ezen rendelkezése újdonságába megy. Célja az, hogy tisztán láthassák úgy az illetékesek, mint a nagyközönség, hogy az egyes törvényhatóságoknak összetétele milyen elemekből áll, tagjai képzettségénél fogva milyen szinten mozoghat az és az egyes törvényhatóságokban az egyes osztályok miképpen vannak képviselve. Az érdekes adatgyűjtést rövidesen befejezik.

IV. Károly király emlékünnepe Tihanyban.

Augusztus hó 10-én tartja a „IV. Károly Király Tihanyi Országos Emlékbi-zottság” Tihanyban, a szokásos emlékünnepe, mely alkalommal IV. Károly királyunk emlékének kívül, István boldogult I. Ferencz József születésének 100-ik évfordulóját is kegyelettel óhajta megünnepelni. Az Emlékbi-zottság titkársága az emlékünnepe meg-tartásáig az érdeklődőknek a Nemzeti Összetartás Társkörének helyiségében (IV. Várház-körút 2. Telefon: A. 844-11) áll rendelkezésre. Az emlékünnepre a Magyar Állam Vasút 4 napra érvényes a Duna—Száva—Adria vasúttársaság 6 napra érvényes 50 százalékos kedvezményes jegyeket bocsájt a résztvevők rendelkezésére. E kedvezményes utazásra jogosító igazol-ványok 1 P 50 f beklődése ellenében a titkárságnál válthatók meg. Ugyazin-tén a Grand-szálló Sebasta Éttermei nagyterrasán tartandó ebédre való előjegyzés is a titkárságnál eszközöl-hető Budapest felől a Máv. vonalain Balatonfüred, a Duna—Száva—Adria vasúttársaság vonalain pedig Siófok állomásokról, ahonnan a Balatoni Ha-józási Rt. külön hajókat indít Ezenkívül autóbuszok közlekednek a tihanyi kikötőtől az apátságig 50 filléres árban, ugyazintén autóbuszok fog-ják 80 fillérért a Grand-szállóban tar-tandó ebédre szállítani.

A honvédség és a fegyveres őrtestületek pótdíjai.

A hivatalos lap mostani száma ren-deletet közöl az 1930. XXVI. törvény-cikk végrehajtásáról.

Ez a törvény tudvalevően a hovéd-ség és egyéb fegyveres őrtestületek pótdíjairól szól.

A rendelet táblázatokban közli azo-kat a pótdíjakat, amelyeket a honvéd-ség, vámőrség, folyamőrség és az ál-lamrendőrség tagjai július elsejétől kap-nak. A honvédség, vámőrség, folyam-őrség, csendőrség és méneskar tényle-ges szolgálatot teljesítő havidíjait a követező pótdíjat kapják: A tábor-nagy pótdíja ezidőszent még nincs megállapítva. A gyalogsági tábornok pótdíja havi 260 pengő, az altá or-nagyé 145 pengő, a vezérőrnagyé 120 pengő. A két utóbbi rangosztályban az eddigi két havidíj fokozat helyett csak egy fokozatot rendszeresítettek. Az ez-re des az első fokozatban 140, a má-sodikban 104, az alezredes első foko-zatban 162, a másodikban 173, az őrnagy az első fokozatban 160, máso-dikban 164 pengő pótdíjat kap. A százados pótdíja az első fokozatban 153, a másodikban 145 a harmadik-ban 140 pengő, a főhadnagyé fokoza-tonként 110, 98 és 196 pengő. A had-nagyi rendfokozatban is megszűnik az eddigi két havidíjfokozat és helyette csak egyet rendszeresítettek havi 85 pengős pótdíjjal. A zászlós pótdíja 73 pengő.

A VI., VII. és VIII. rangosztályban lévő katonatisztek a rangosztályukban

töltött szolgálat után még pótdíjakat is kapnak.

A korpótdíj a VI. rangosztályban fo-kozatonként 50 illetve 30, a VII. rang-osztályban 30, illetve 25, a VIII. rang-osztályban 25 P.

A honvédség, vámőrség, folyam-őrség, csendőrség és méneskar rangosz-tályba nem sorolt havidíjait és al-tiszteit, valamint a rendőrség őrsze-mélyzete és gépkocsivezetői ezeket a pótdíjakat kapják:

Alhadnagy havi 70 pengő, tiszthe-lyettes az első második fokozatban 40, a harmadikban 45 pengő, törzsőrme-ster 40, őrmester 35, csendőr, valamint a próbacsendőr és próbarendőr 20.40 pengő pótdíjat kap havonként.

A harmadik táblázat az államrend-őrség fegyver és egyenruha viselésére jogosult tagjainak, orvosainak és de-tekívjeinek pótdíjait mutatja ki.

Eszerint a IV. fizetési osztály első fokozatában 30, a második fokozatá-ban 70 pengő a pótdíj. Az V. fizetési osztály pótdíja fokozatonként 60, il-letve hetven pengő. A VI. fizetési osz-tály három fokozatában, fokozatonként 65, 88 és 110 pengő, a VII. fizetési osztályban 130, 125 és 140 pengő, a VIII. fizetési osztályban 150, 140 és 125 pengő, a IX. fizetési osztályban 110, 95 és 90 pengő, a X. fizetési osz-tályban 70, 65 és 55 pengő, a XI. fi-zetési osztályban pedig 40, 33 és 31 P a pótdíj.

A flig-blond és Riba Ribarette az őszi szezon két legújabb tánca.

Népszerűbb lett a két tánc, mint a fox-trott és a charleston Repülőtánc és a jazz-band ujjászületése.

Augusztus még kánikulai meglepe-téseket tartogat az táncszalonról be-szélteni majdnem olyan időszerűtlen, mint a tavalyi hóról, de igenis illik szólni arról, hogy a táncművészet bo-szorkánykonyhájában már az ősz di-vatos táncait állítják össze. Nyáron történi ez, a nyaralási szezon közepén, midőn senkinek sem a táncra, a táncok Mekkájában: Párisban már lá-zasan kreálják az új táncokat. Minden esztendő szeptemberében tartják a világ táncmesterei a kongresszusukat a fran-cia köztársaság fővárosában és itt ha-tároznak felette, hogy az elkövetkező szezonban melyik tánc legyen az, ame-lyért a világ összes fiataljai lelkesed-jenek, San-Franciskótól egészen Nizsnij-Novgorodig.

Két új tánc van kialakulóban a jövő szezonra. Az egyik új tánc stilszerűen nem tagadja meg a mai oceanrepülő-s Zeppelin-világot és flig'blond a neve. Ez amerikai van mondva és rossz magyar fordításban annyit jelent, hogy „repülő léptek”.

Az új tánc mozdulatai ugyanis em-lékeztetni fognak az emelkedő repülő-gépre, amint lassu nyugodtsággal tör-fel felé a felhők közé. Ha most nem az oceanrepülések és a repülő-rekordok világát élénk, azt mondhatnánk, hogy a flig'blond a modern lkarus tánc; lkarusé, ki szárnyat kapott és ahelyett, hogy elrepülne a légi mindenségbe, lenn a földön bűbajos táncokat lej. A flig'blond nevének tessék jól megtanulni,

mert őszre olyan népszerű lesz ez a páros szó, mint talán Charles Lind-berghé vol thárom évvel ennekelőtte. A flig'blond jósolgatják, kiszorítja egy-szeriben a blues, foxot és charlestont és flig'blondtól lesz hangos nemcsak a többvezredéves Európa, hanem a 450 esztendő Ujjvilág is. Csupa üzleti raf-finéria van a flig'blond elkeresztelése körül, a neve amerikai, hogy tetszék a jenkinek s mondjuk meg nyilant: így imponál ez az európai embernek is, mert csakis az az igazi, ami tenge-rentulról jön, amiben van egy kis eg-zotikum. De itt készült Párisban, egy éjszakai lokálban, ahol esténként télen és a forró kánikulai éjszakákon is a táncnak, csak a táncnak élnek az em-berek. Maga a flig'blond táncmozdu-lat apró csuszteppekből sorakoznak, miközben a párok felső testükkel gra-ciózus hajló mozgásokat végeznek, mint a repülőszárnyak. Az egész tánc lassu, csupa báj és zenéje ábrándos, mélabus, mint a mélyhangu orgona-játék.

A másik tánc nevének is tessék jól megtanulni, mert erről is sokat és so-káig beszélni fognak az emberek: Ri-barette a neve és ribarettnak mondják, mert a franciában az utolsó „e” néma. Ezzel már el is árultuk ügyetlenül, hogy ez a tánc is a franciák speciá-litása. Amíg a flig'blond a keringő va-riációja akar lenni, a Ribarette a fox-trottra hasonlít sok modulációjával. A zenéje pattogó és gyors, mint a dob-pergés, de azután behalkul a gor-donka muzsikájába, hogy már a kö-vetkező percben ismét a saxofon, a timpani és a trianpli jusson szóhoz a zenekarban. Ez a tánc ismét életre-hozza a már-már agonizáló jazz-ban-det; szerephez jut a fagott és a hawai gitár és a banjó és a trianpli és eköz-ben zuhogni fog a tánc, hogy az em-bereket a barokstílusú máorkeringők he-lyett, valami igazán őneledekt és vad ugrándozásra kényszerítse. Ez a Riba-rette, a mostani ideges, vibráló és ex-pressz-gyorsaságu életnek a táncszerű inkarnációja.

Mondják, hogy a Ribarette-t, egy kiöregéett opera-ballettmester kom-po-nálta, aki Páris legmagasabb bérházá-nak padlásszobájában éldegélt már

mindenkitől elfeledten és elhagyottan, szegényen. Most egyszerre ismert lett a neve. Monsieurs Roncours-nak hív-ják és a párisi színházak egymásután ajánlanak neki szerződéseket. Ő azon-ban még nem döntött, csak a magas padlásszobából költözött lejjebb vagy négy emelettel, a Rue de Bonapartén lévő elegáns bérházba.

Ez a két tánc: a flig'blond és a Ribarette lesznek a következő szezon táncszencációi. A gondokban és küz-delmekben elfáradt emberiség, akik a világtörténelem legszörnyűbb harcát verekszik most a mindennapos kenyér-ért, a flig'blond és Ribarette andalító és rikoltós lármájánál fognak elfelejt-kezni egy röpke pillanatra a nagyvilág ezerféle fájdalomairól...

A kalocsai érsek egyházmegyéje iskoláinak múlt évi működéséről.

Zichy Gyula gróf kalocsai érsek ugyanabban a körlevélben, amelyben egyházmegyéje múlt évi fejlődésével foglalkozik, méltatja a kalocsai főgy-házmegye iskoláinak elmúlt évi mun-kásságát. Ennek során sajnálattal álla-pítja meg, hogy a nőnevelés hátrányára szünetel az ötvenéves multia visszate-kintő kalocsai tanárképző-intézet, ehelyett azonban új életre kelt a kalo-csai óvónőképző és hatalmas arányok-ban kezdi működését a bajai érseki tanítónőképző intézet, mely az ujjáép-ült és tetemesen kibővített zárdaépü-let iskolatömbjén kapott helyet. Új ot-tont kapott a bácsalmási róm. kath. polgári leányiskola, bővült a bajai zár-da és a vele kapcsolatos iskolaépület. Szerzetesnők telepedtek le és új iskola kezdte meg működését Bácsbokodon és Kiskőrösön. Új iskolák épültek Gar-rán, Bátmonostoron, Bajaszentistvánon, Bácsalmáson, Kunbaján, Katymáron, Jánoshalmán, Soltvadkerten, Kiskőrö-sön, Homokméggyen, Öregcsertőn, Báy-tján, Hajóson és Érsekcsanádson s az építésre a kultuszminisztérium jelenté-keny segélyeket nyújtott. A tanítói pe-dagógiai szeminárium előadásokon az egész tanítóság résztvett és erősen érezhető a hatása az 1928 nyarán Ka-locsán rendezett tanítói továbbképző tanfolyamnak.

HIREK.

— **A hősök emlékünnepeinek szabályozása.** Mivel egyes helyeken előfordult, hogy a hősök emlékünne-peinek időpontjában ezzel az emlékün-neppel semmi vonatkozásban nem álló más ünnepek is tartattak s ezen ün-nepségek a közönség egyrészt a hős emlékünnepeiben való részvételtől el-vonták, a vallás-és közoktatásügyi mi-niszter most akként intézkedett, hogy a hősök emlékünnepeinek napján, de legalább is ennek az ünnepeinek az időpontjában más ünnepeket ne tartanak.

— **Hibalgazítás.** Tegnapelőtti szá-munkban a tanító továbbképző tanfo-lyamról szóló közleményünkbe a hiányos korrekúra folytán több értelemzavaró hiba csuszott be, többek között „res-pektálás” helyett „reprezentálást”, meg-oldásával helyett „megoldásáról”, té-makörbe helyett „témakörbe” szavakat szedték. E hibákat korrigáljuk.

— **Americana-bál.** A bajai emeri-canas ifjuság az Americana Franco-villa, Ludovicarta, Quinque ecclesiensis és Marisia corporatioinak a nyári va-kációban Baján tartózkodó ifjai au-gusztus 2-án, szombaton este fél 10 óráig kezdettel a Nemzeti Casinó termei-ben rendezik meg zártkörű, táncgal egybekötött családi összejövetelüket. A hölgyek utcai ruhában jelennek meg ezen a családi estélyen, amelyen a ze-nét Horváth Sándor cigányprimás és teljes zenekara szolgáltatja.

— **Elcsereált kalap.** Vasárnap dél-ben a Nemzetiben tartott banketten egy fekete Hüttel-gyártmányú kalap fe-hér beléssel tévedésből el lett cseré-lve. Az ott hagyott kalap Reichardt Dezső nagyváradi cégtől származik. Kérem az illető urat, elcsereált kalapját Preisz Béla bőrkészítő cégnél visz-zacsereélni sziveskedjék.

Telefon 26. **Schön és Bajai** Haynald-u. 13.

képviseletei:

Pécsi bányatermek:

5 kg-os bricketek

eséplésre, TOJÁS és DUNABRI-KETEK központi fűtés és házi-tűzelésre (takaréktűzhelyekhez in-gyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi

gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Beliscei Guttman-féle

Retorta búkkfaszén

kartellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontelekben.

— **Az amerikai óceánrepülés.** Detroitból írják: Miután Szalay Emil győri illetőségű amerikai állampolgár 10 000 dollárt ajándékozott az óceánrepülés céljaira, ezzel a nemes cselekedettel az óceánrepülés és sorsa megpecsételtetett. A nagy bizottság Detroitban a gépet már átis vette és közelről megkezdik az új géppel az összes magyar kolóniák látogatását. A nagy bizottság határozata értelmében az óceánrepülés augusztus 10-ike körül történik meg s ezzel az eseménnyel az amerikai angol lapok hétről-hétre bőségesen foglalkoznak.

— **Hivatalvizsgálat** A kereskedelemügyi miniszter által pár héttel ezelőtt a bács-bodrog vármegyei utügyi kerület élére kinevezett Leichter Gyula miniszteri tanácsos szerdán Bajára érkezett s itt a megyeházán felülvizsgálta az államépítészeti hivatalt s ellenőrizte a megye területén az utakat.

— **Díjtalan facsemetek az alföldi erdők telepítésére, kopár vízmosásos területek beerdősítésére.** A földművelésügyi miniszter körlevelében felhívást intézett a gazdákhöz, amelyben hivatkozik arra, hogy az Alföldön telepítendő erdők és gazdasági fásítások létesítését gyorsabb ütemben szándékozik megvalósítani. Az erre vonatkozó t. c.-ben foglalt kedvezményeken felül a rendelkezésre álló hitelhez mért legmesszebbmenő állami támogatást óhajja nyújtani és ezért a szükséges csemeteket és suhángokat az államkereseti csemetekertben kiszerve, teljesen díjmentesen bocsátja a birtokosok rendelkezésére.

— **Hűtött vagonokban exportálják a gyümölcsöt.** A Mezőgazdasági Exportintézet intervenciójára a MÁV. igazgatósága hűtött vagonokban szállítja a kivitelre szánt gyümölcsöket Kecskemétről és Nagykőrösről. A gyümölcsvagonok fenekére fűrészpörba ágyazott jeget helyeznek el és arra helyezik el a gyümölcsládákat és kosarakat. A vagonok ablakait is teljesen befedik, úgy, hogy a vagonok belsejében nyolc fokos az átlagos hőmérséklet. Ez a hőfok 3 napig is megmarad, úgy hogy az ilyen vagonokban szállított gyümölcsök romlásmentesen jutnak külföldre. Ezt a rendszert azonban még tökélesítik, amennyiben a MÁV elhatározta, hogy a gyümölcszállító vagonok ajtára bádogedényeket készítenek és ezeket a bádogedényekbe helyezik el a jeget.

— **Csak jogosított iparosnak adhat munkát az OTI.** A népjóléti miniszter rendeletet intézett az Országos Társadalombiztosító Intézethez és az összes betegségi biztosító intézetekhez s rendeletében kimondja, hogy az intézetek a legszigorúbban ragaszkodjanak a Közszállítási Szabályzat 16. szakaszának 10. pontjához, amely szerint ipari munkák teljesítésére törvényes képviseléssel nem bíró vállalkozók a szobanforgó munkát maguk nem végezhetik és már ajánlatukban tartoznak azt az iparjogositvánnyal rendelkező iparost megnevezni, aki a munkát tényleg végre fogja hajtani.

— **Négy elemi el nem végzett fiatalkorúakat** csak az esetben lehet tanoncúl leszerződteni, ha a tanoncskola igazgatója írásban igazolja, hogy a tanoncjelölt az írás, olvasásban és számolásban jártas. Ha tehát olyan fiatalkorút akarunk szerződteni, kinek nincs négy elemije, azt előbb a tanoncskola igazgatójával megvizsgáltatjuk és tőle bizonyítványt kérünk arra vonatkozólag, hogy az tanoncúl alkalmas.

— **Halálozás.** Wagenblatt István bajai kocsigyártó kedden délelőtt 11 órakor 61 éves korában meghalt. Temetése ma, csütörtökön d. u. lesz a Rókus kápolnából.

— **A belügyminiszter körrendelete a vidéki színészet támogatása ügyében.** A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi törvényhatósági joggal felruházott és megyei város polgármesteréhez, a vidéki színészet támogatása ügyében. A belügyminiszter felhívja a polgármestereket, hogy a színjátszásra alkalmas helységeket a színigazgatók érdekeinek megfelelő időben díjlatlanul, vagy legalább mérsékelt díjazás mellett engedjék át.

— **A jugoszláv kereskedők és iparosok a Magyarországra való utelvelek kiadásáért.** Belgrádból jelentik: A Deutsche Volksblattnak jelentik Zomborból: A jugoszláv kereskedők és iparosok egyesülete nevében Bugarski dr. elnök rámutatott arra, hogy az utelvelek gyakori megtagadása által a Magyarországgal való kereskedelem szinte megbénult. A bán kijelentette, hogy a Magyarországra szóló utelvelek megtagadása represszáliaként történt, mert a budapesti árumintavásár egyik röpcéduláján Jugoszláviára nézve sértő kitétel fordult elő. A jugoszláv bán kijelentette továbbá, hogy az ügyet most már rendezték és ismét állítanak ki Magyarországra utelvelet. Megígérte továbbá Bugarskinek, hogy a Magyarországra szóló utelvelek kiadásánál a jövőben a kereskedőket és a Lloyd-egyesület tagjait veszi elsősorban tekintetbe.

— **Chaplin Szíveszterkor Budapestre jön.** Chaplin hosszabb európai turnéra indul és turnéja közben Budapestre is ellátogat. A Vígsházának ajánlották fel a humor koronázatlan királyát esti nyolcezer pengős gázsival, de Roboz igazgató elutasította s így a egy pesti hangversenyvállalat hozza Budapestre Chaplint. Erről közöl érdekes riportot a Színházi Élet legújabb száma, amely bővelkedik szenzációkban és gyönyörű képekben. Titkos Ilona a Bakonyban, Beszélő falak, Hogyan lehet mindenki tenyérjós? Képes beszámoló a Pótlóklub-botrányról. Ezek Ince Sándor hetilapjának a heti főbb szenzációi. A SZÍNHÁZI ÉLET háromfelvonásos és egyfelvonásos darabmellékleten kívül 32 oldalas Gyermekejságot és költőt ad melléklettel, regényt, novellák és érdekes rovatok egészítik ki az új számot, amelynek ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest VI, Arday-utca 8 szám.

Rádió

Csütörtök, július 31.

3:00: Piaci árak és árfolyamhírek.
4:00: Rádió Szabad Egyetem.
4:45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek.
5:10: Kun Sándor előadása.
5:30: Másfél óra könnyű zene.
7:00: Debreceni Gyula humoros előadása.
7:20: Katonai indulók.
9:00: A Budapesti Bőripari munkások Dalkarának és a Budapesti Vas-és Fémmunkások Dalkörének hangversenye.

Utána: Pontos időjelzés időjárásjelentés hírek.
Majd: Hegedűs Gyula és cigányzenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

U-R-A-N-I-A

Augusztus 1-én, pénteken, 2-án, szombaton este fél 9 órakor és 3-án vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Az első magyar éneklő, beszélő, hangosfilm:

Csak egy kislány ...

Bűbajos szerelmi történet 12 fejezetben.

Főszereplők: Eggert Márta, Zombory Mercedes, Jávor Pál, Pethes Sándor és Vándory Gusztáv.

Pénteken és szombaton jó idő esetén csak este fél 9 órakor a kertben, vasárnap d. u. fél 4 és 6 órakor a teremben, este fél 9 órakor a kertben.

Kisérő filmek hangos burleszkek.

A bajai kir. járásbíró, mint te-lekkönyvi hatóság.

9924/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Schäffer Henrik borjádi lakos végrehajtónak Bertics Sándor, illetve Csilies Bálintné és Bertics Mária és ifj. Kiss Józsefné sz. Bertics Hildegard végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a te-lekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést 1536 P tőkekövetelés és járulékaibehajtása végett a bajai kir. járásbíró területén levő Bácsbokod községben fekvő s a bácsbokodi 1390 sz. tkv. betétben A + 4-5 sorsz. 374, 375 hrsz. ház és kert) ingatlanokra 3500 pengő kiáltási árrban elrendelte.

Az árverést 1930. évi aug. hó 27-ik napján délután 4 órakor Bácsbokod községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfo-lyammal számitott óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyom-ban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)
Baja, 1930. évi június hó 12 napján

Nagy Miklós sk.
kir. járásbírói elnök
A kiadmány hitelül:
Puibenszky
kiadó.

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget és jóbarátaimat, hogy fiam Goldberger Sándor, július 1-én, Pihátszka-u. 3. szám alatt

**étkezőt,
kávézót és falatozót**
nyitott.

Kérem mindazon jóbarátaimat és ismerőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen vállalkozásunkban támogatni szíveskedjenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, mindenfélé hűtítő italok jutányos áron kaphatók. Ebéd és vacsoraközösök érdeklődésükben részesülnek és kívánatra házhoz szállítjuk.

Szíves támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA.

Bevezetett rayonképviselő

kerestetik a
gyógyáru és kozmetikai
szakmából BAJA város és környéke részére. Kimerítő ajánlatok
„Budapesti gyógyáru nagykereskedő” jellegre Blckner J. hirdető irodájába, Budapest, IV., Városház u. 10. kéretnek.

Irodai munkákban,
írógép kezelésben jártas fiatalabb leány adja be ajánlatát csakis írásban:
Postafiók 72.

Saját gyártmányu
lószőrpaszirsziták,
paszirtéknek
olcsón kapható
UTRYNÁL.

Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Tanulónak

értelmes, jó fiút azonnal felvesz
műszaki vállalat.
Cím a kiadóhivatalban.

Jul. 28-tól aug. 4-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitvaáll
a közönség rendelkezésére.

Celluloid ajtóvédők.

Rendelések felvesz Polgár Gyula
Türr István-utca 5. Telefon 234.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. vevőközönséget, hogy átvettem a „Merz” írógépgyár képviselőjét. A Merz írógépek kiválósága, tökéletessége és olcsósága fogalom az írógép szakmában. Kívánatra a „Merz” írógépet készséggel bemutatom.

A „Vesta” varrógépeknek és „Kaiser” kerékpároknak, melyeket már békeidőben is árusítottam, a képviselőt Baja és környékére szintén átvettem.

A gépek minőségéről számtalan elismeréssel szolgálhatok.

Tisztelettel
Fränkel Ignác
mechanikus. Baja.

Műkö-

lépcsők
lábatatok
sirkövek
sirkertések
sirkurkolások

legszebb kivitelben jutányos
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.

ETERNIT
PALA CSÖVEK

Kéménytoldók
Zománclapok.

FIGYELEMBE AJÁNLJUK: hogy a régi cseréptetőzetek széleit és gerinceit az általunk alkalmazott módszer szerint valódi Eternit palával szegélyezzük. Ez olcsó, szép és fejtetlen viharálló. Nem kell meszhabarcossal ragasztani. Javítgatási költség többé nincs!



CSAK „ETERNIT” VÉDSZÓVAL JELELT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGESÚJFALU.

ETERNIT

hullámlemez fedések, vízmentesítő falburkolások,

TUDOMÁSUL ADJUK: hogy beázó, rossz hízletőknek felelősség melletti javítását és átfedését olcsón vállaljuk.

Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel állunk rendelkezésre.

ETERNIT UDVAR

BAJA,
BUDAPESTI-UT
TELEFON 290

Erzsébet királyné-uca 2. számú házban a volt
Corsó mozihelyiség,
továbbá üzletek,
műhelyek, raktárak,
gyárhelyiség olcsón

kiadó.

Báró Guttmann-féle Bellityei
retorta faszén
Környékbeli (Bács, Pest és Baranya)
Főárusítója, BAJA.

Elsőrendű

Báró Guttmann-féle Bellityei
kirostált

retorta faszén

nálam lilá, kék és piros színű papírszakokban
leragasztatlanul,
hogy a vevő a retorta faszén minőségéről meggyőződhessen,

16 pengős árban

kapható házhoz szállítva minden mennyiségben.

Azonkívül elsőrendű faval égetett garantáltan kömentes
saját égetésű hófehér

meszemet,

amely az országban elismerten a legelső márka.
A legolcsóbb napi árban minden mennyiséget házhoz szállítok.

SPITZER ILLÉS

Telefon 121. s 204. BAJA. Telefon 121. s 204.

Szent Antal u. 38. sz. a.
augusztus 3-án, vasárnap d. u. 3 órától kezdve

butorok

és egyéb lakberendezési tárgyak
szabad kézből eladatnak.

Jó családból való fiú

tanoncnak

azonnali belépésre felvétetik a Roráriusz-cukrászdában.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS, KÖZZÉHÍRTI IRÁDA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGESÚJFALU.

Lerakatok:
Widmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Samuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.